

中国外交的坚守与笃行

发展的信心，前进的动力，为乱云飞渡的世界带来和平的信念，

新华社记者 韩冰 杜白羽

两会期间，中国外交再次成为国际舆论关注热点。“人类命运共同体理念回答了世界应如何应对各种挑战”“中国正在为国际关系赋予新意义和新内涵”……国际舆论作出积极评价。中国外交以持之以恒的坚守与笃行，知行合一的理念与实践，赢得越来越多国际共鸣与赞誉。

中国外交始终坚守公平正义。在中国外交的字典中，公平正义的内涵始终如一，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，坚定反对霸权主义和强权政治，始终坚持大小国家一律平等，相互尊重主权、独立和领土完整等原则和主张几十年来一脉相承。

在解决地区热点问题时，中国外交始终坚持从事情本身的是非曲直出发，坚持从地区人民根本利益出发。中国坚定站在国际法和国际道义一边，在坚持不干涉内政、尊重国家主权与平等的前提下，为妥善处理各种国际热点、难点问题提出中国方案，贡献中国智慧，承担了应尽的大国责任，展现了“铁肩担道义”的风范。联合国秘书长古特雷斯称赞，中国“对构建一个更加平等、和谐的世界发挥积极作用”。

中国外交始终追求合作共赢。“一带一路”倡议是中国践行这一理念的生动体现之一。短短数年间，在“一带一路”框架下，众多增添发展动力的项目工程在五湖四海陆续实施和落成。人们看到，东非有了第一条高速铁路，马尔代夫有了第一座跨海大桥，白俄罗斯第一次有了自己的轿车制造业……越来越多的国家积极投身于共商共建“一带一路”，国际社会呼吁把握“一带一路”机遇的声音与日俱增。

不断扩大开放，见证了中国追求与各国实现合作共赢的诚意。在保护主义、单边主义不断抬头的关键时刻，“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的庄严承诺，为世界注入信心；从创办中国国际进口博览会到发布新版外商投资负面清单，中国扩大开放的系列举措让世界得到实惠。

中国外交始终坚持和平发展。和平发展是中国外交的根本方向。新中国成立70年来，中国人民依靠自身的勤劳勇敢，依靠和平发展，实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国的腾飞之路，与历史上一些大国通过扩张方式崛起完全不同。

在国际舞台上，中国外交鲜明地印刻着“和平”二字。尽管中国是发展中国家，但已成为联合国维和摊款第二大出资国，安理会常任理事国中派出维和人员最多国家，被国际社会誉为“维和行动的关键因素和关键力量”。在争端与分歧面前，中国始终坚持推动通过政治方式解决争端，通过和平协商弥合分歧，坚定做和平的建设者。

中国外交始终捍卫多边主义。从坚定维护多边贸易体制到积极推动国际合作应对气候变化，中国维护多边主义的行动有目共睹。在全球化时代背景下各国彼此命运相连、休戚与共，需要的是团队精神，而不是各行其是；是同舟共济，而不是独善其身。中国提出的“人类命运共同体”理念，引领时代潮流，为面临百年未有之大变局的世界指明了发展方向。

中国外交的坚守与笃行，为世界持续带来正能量，中国贡献得到多方肯定。联合国日内瓦办事处总干事迈克尔·穆勒说，中国在加强国际社会团结协作、实现发展目标方面发挥引领作用。美国《福布斯》杂志网站刊文说，“一带一路”倡议“开启了前所未有的机遇”。西班牙亚洲问题专家乔治娜·伊格拉斯认为，中国提出的构建一个更包容、民主、开放、创新和高效的多边世界的理念在全球范围内得到广泛响应，“这样的理念一旦付诸行动，人类就迈出了一大步”。

守正固本，笃行致远。中国特色大国外交的坚守与笃行，为乱云飞渡的世界带来和平的信心，发展的信心，前进的动力。

(新华社北京3月10日电)

不敌韩国选手黄大宪，屈居短道速滑世锦赛男子500米亚军

不想输的武大靖

本报记者 袁浩

“我想一直赢下去，我永远都不想输。”武大靖赛后在接受国际滑联官网采访时说。这一次，他输了。

北京时间3月10日凌晨，在保加利亚首都索非亚结束的2019年短道速滑世锦赛男子500米项目上，中国选手武大靖以42秒725的成绩获得一枚银牌，韩国选手黄大宪以42秒490斩获金牌，铜牌被中国选手任子威收入囊中。

对于“男子500米之王”武大靖而言，没能获得金牌就是输了。而比赛中出现的抢跑和碰撞，以及中韩之争更让这场比赛充满了话题性。

决赛上，从内道至外道，黄大宪、武大

靖、匈牙利选手刘少林、任子威次第排开。第1枪，黄大宪抢跑，比赛重新开始。第2枪，刘少林抢跑，被罚下场。

第3枪，武大靖在第一个弯道过后成功抢到了领滑位置。当比赛还剩下两圈时，黄大宪试图超越武大靖，不料两人身体发生碰撞，双双摔倒围困。裁判随即吹停了比赛。

对于这次碰撞，裁判并没有判谁犯规，只是让3名选手第4次回到起跑线上，重赛。第4枪，武大靖没能抢到领滑位置，多次试图超越无果后，最终以第2名的身份冲过终点线。

对于在第3枪比赛中发生的碰撞，武大靖赛后仍坚持认为，裁判应该判他或者黄大宪犯规。“如果判我，我也认了，但是没有判。”显然，裁判并不认同武大靖的看法。

从比赛画面来看，黄大宪利用弯道空隙，超过了武大靖，但也影响了武大靖的滑

行路线。武大靖避让不及，冰刀撞上了黄大宪的冰刀，双方都摔出了赛道。裁判没有判黄大宪“危急超越”犯规，也没有判武大靖带倒黄大宪犯规。比赛重新开始。

在短道速滑的赛场上，运动员的滑行速度很快，超越与反超越交替上演，比赛极具观赏性。也正因如此，运动员之间的碰撞比较多，裁判对运动员的场上动作判罚也比较严格，但这不能完全杜绝一些战术性犯规。因此，只有把对手远远甩在身后，才能稳稳获得一枚金牌。

2018年平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛上，武大靖就上演了这样的好戏。他一骑绝尘，领先对手好几个身位，最终以打破世界纪录的绝对实力夺得中国代表团在该届冬奥会上的唯一一枚金牌。

武大靖火了。他成了中国短道速滑队，

全英羽毛球公开赛 中国队夺得女单女双冠军

3月10日，陈雨菲(右)、戴资颖在颁奖仪式上合影。

当日，在英国伯明翰进行的2019全英羽毛球公开赛女单决赛中，中国选手陈雨菲以2比0战胜中国台北选手戴资颖，夺得冠军。

女双比赛同样书写了新的一页：五号种子陈清晨/贾一凡以2:1击败三号种子、日本组合松本麻佑/永原和可那，时隔三年后为中国队重新夺回女双冠军。

新华社记者 韩岩摄

蔡雪桐五夺单板U型场地赛季总冠军

新华社北京3月10日电(记者张悦姗)

当地时间9日，2018—2019赛季国际雪联单板滑雪U型场地世界杯最后一站比赛在美国加利福尼亚州猛犸山打响，中国名将蔡雪桐得分站赛第一和赛季女子总冠军，成为首位在单板U型场地项目拿到五次赛季总冠军的选手。

决赛中，预赛排名第二的蔡雪桐凭借首

选手福田塞纳滑出85.25分获得银牌，瑞士选手获得第三名。

凭借本站比赛拿到的1000个积分，25岁的蔡雪桐的赛季总积分达到了3900分，以绝对优势将赛季总冠军收入囊中，成为在U型场地项目中拿到最多赛季总冠军的运动员。

在2018—2019赛季的五站比赛中，蔡雪桐分别在中国崇礼站和美国猛犸山站获第二、加拿大卡尔加里站获第二、美国铜山站获

第三、瑞士莱克斯站获第四。另外，她还在今2月的世锦赛和上周结束的美国公开赛中分别夺得金牌和铜牌，并首次成功挑战正脚和反脚两个900度转体的组合。

本站世界杯男子比赛中，17岁的日本小将户家优斗凭借95.75的高分夺冠，瑞士选手伯格纳和加拿大选手利文斯顿分获第二、三名。户家优斗以3760分获得赛季总冠军。

荀仲文用“飘、升、奏”来形容比喻中国

“开启朝鲜半岛和平繁荣之路的新起点”

板门店的昨天、今天和明天

新华社记者 江亚平 程大雨

板门店是朝鲜半岛上最著名的地点之一。这个过去不起眼的地方由于成为朝鲜战争的主要谈判地点而闻名，过去几十年也是朝韩美三方明争暗斗的角力场，上演过许多惊心动魄的历史事件。如今，它又以新的姿态为推动朝韩和平统一、共建半岛繁荣发挥着重要作用。

正值乍暖还寒的初春3月，记者驱车从平壤一路南下到板门店采访。抵达板门店时，

一幅大型宣传画吸引了我们的目光，画面上是两个可爱的儿童，上面有“把统一的祖国传给后代”的字样，这显然是北南双方的共同愿望。

板门店内目前留有举行朝鲜战争停战协定谈判和签字仪式的两处平房建筑，一处是谈判场，一处是签字厅。谈判场只有几十平方米，一张长方形桌子两边各有两个椅子。板门店解说员、朝鲜人民军陆军中校黄炳进说，交战双方谈判代表自从1951年10月至1953年6月在这里共举行了693次会议，进行了不见硝烟的激烈交锋。而为签署停战协

定专门搭建的签字厅则比较大，共有980平方米，是在短短5天内建成的。这座建筑完工2天后，即1953年7月27日上午10点15分，在这里举行了停战协定的签字仪式，历时3年的朝鲜战争划上了休止符。

偌大的停战协定签字厅内除了保留当年的签字场景外，还在墙壁上张贴了许多珍贵的历史照片，以展示半个世纪前那段举世瞩目的战火烽烟，让昨天的历史犹在眼前。

目前正值朝韩两国关系步入历史最好时期。去年朝韩领导人三次见面，其中两次是

在板门店，双方还在4月27日签署了《板门店宣言》。根据该宣言，双方停止一切相互敌对的行为，保证互不侵犯；停止军事分界线一带一切对行为，将朝鲜非军事区化为和平地带。两国随后在朝鲜的开城地区设立朝韩共同联络事务所。

如今的板门店已开始成为和平之地。我们在采访中发现，眼前的板门店十分安静，过去军事分界线两旁荷枪实弹的士兵不见了，林立的岗哨撤除了，紧张的气氛消散了，取而代之的是一派祥和的气氛。

“以前板门店是民族分裂的象征，但自去年4月27日金正恩委员长跨过军事分界线与文在寅总统会晤的那一瞬间开始，板门店就成为了开启朝鲜半岛和平繁荣之路的新起点。”黄炳进感慨万千地对记者说。

“等我们国家实现统一后，我会脱下军装，作为一位平民走到对面的‘自由之家’，和那里的南方同胞一起坐下来喝茶聊天。”他满怀憧憬地说道。(据新华社朝鲜板门店3月9日电)



埃塞俄比亚客机坠毁无人生还

3月10日，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴附近，救援人员在坠机现场工作。埃塞俄比亚总理办公室10日在社交媒体上说，一架埃塞俄比亚航空公司的客机当天上午在埃塞境内坠毁。据埃塞俄比亚广播公司发布的消息，客机上157名乘客和机组人员全部遇难。据中国驻埃塞俄比亚大使馆从埃塞俄比亚航空初步核实的情况，有8名中国公民乘坐该航班。新华社发(迈克尔·特韦尔德摄)

纪欣然案最后一名被告被判终身监禁

新华社洛杉矶3月8日电(记者高山)在中国留学生纪欣然遇害4个月后，美国洛杉矶县高等法院法官8日宣布判处该案最后一名被告阿尔贝托·奥乔亚终身监禁且不得假释。

奥乔亚是4名参与杀害纪欣然的被告中最一个被宣判的。现年22岁的奥乔亚去年12月被陪审团裁定一级谋杀、使用致命武器攻击他人等4项罪名成立。经办此案的检察官对陪审团指出，时年17岁的奥乔亚是案件的主要参与者，奥乔亚携带有棒球棍，是造成纪欣然死亡的重要因素。由于奥乔亚犯案时未成年，他在入狱25年后可根据加州法规寻求假释听证。

当地时间2014年7月24日凌晨，年仅24

岁的南加利福尼亚大学中国留学生纪欣然从学校附近步行回家，途中遭多名青少年使用棒球棍和斧头等钝器袭击，头部遭到重创。纪欣然被袭击后挣扎回到不远处的住所，清晨早被室友发现已经死亡。被告承认，袭击纪欣然是因为他是中国人，他们认为中国人有钱。被告在袭击纪欣然后又对另外一男一女实施了抢劫。

4名涉案犯中，时年16岁的女凶手亚历杭德拉·格雷罗、时年18岁的安德鲁·加西亚此前都在被裁定包括一级谋杀在内的罪名成立后被判处终身监禁，不得假释。时年19岁、在袭击中担任司机的乔纳森·德尔卡门以二级谋杀等罪名被判处有期徒刑15年。

面对美方密集施压，土耳其方面并不示弱。土耳其总统埃尔多安3月6日称，如果土方背弃与俄罗斯购买S-400达成的协议，十分“不道德”。埃尔多安说，俄方今年7月将交付第一批S-400系统，未来土方还可能考虑购买俄方更先进的S-500防空导弹系统。土耳其外长恰武什奥卢也表示，美国作为土耳其的盟友，不应该阻挠土耳其从非北约国家购买武器。

S-400防空导弹系统是俄罗斯第四代防空导弹系统，2007年列装俄军，能够拦截和摧毁高空空天攻击武器。2017年12月，土耳其与俄罗斯就购买S-400系统达成协议，俄方将

向土方出售4套S-400系统。

从土方表态来看，土方既希望得到S-400系统，也希望能够继续从美方购买包括F-35战机和“爱国者”导弹在内的先进武器。土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔3月8日表示，土方将尽力解决这些问题，争取营造二者兼顾的大环境。

不过有分析人士指出，美国等北约国家对于土耳其购买S-400非常警惕。一方面，一旦土耳其购买了S-400，土方将成为北约内部首个部署俄制防空导弹的国家，美国等北约成员国认为这将威胁北约安全；另一方面，如果土俄军事合作得以实现，土俄两国可能会进一步靠拢，土美军事关系也可能受影响。

而在土方看来，美国拿S-400“敲打”土耳其与其近期角色转换有关。埃尔多安3月9日表示，美国之所以这样做，是因为土耳其正成为一个“关键且独立的地区参与者”，在叙利亚等问题上采取了自己的行动。在叙利亚东北部库尔德武装问题上，土耳其和美国之间存在分歧。美国拿军购问题施压土方，一定程度上可能也是想迫使土耳其与美国合作。

分析人士称，土耳其作为F-35战机的联合研发方之一，负责生产该战机部分零部件。美国停止向土交付F-35，实际上也存在一定风险，包括损失巨额军火收入以及战机研发进度受影响等。在此情况下，未来土美军事合作能否继续，很大程度上将取决于土美俄三者之间的博弈。

时事观察



时代中国广州负浙江稠州银行

3月10日，浙江稠州银行队球员邓蒙(前右二)在比赛中带球突破。

当日，在2018-2019赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第45轮比赛中，时代中国广州队主场以106比120不敌浙江稠州银行队。

新华社记者 卢汉欣 摄

力争全项目参赛并取得好成绩

中国冰雪人全力以赴备战北京冬奥

新华社记者 姬烨 白林

2022年北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动。两会期间，国家体育总局局长苟仲文在人民大会堂“部长通道”上表示，中国力争在北京冬奥会上全项目参赛，取得好成绩。

办赛精彩，参赛也要出彩。苟仲文说：“全项目参赛就是指作为东道主，中国运动员要通过努力获得北京冬奥会全部比赛项目(共109个小项)的比赛资格，在此基础之上争取得好成绩。”

据统计，从1980年中国第一次参加冬奥会起11届冬奥会东道主的参赛率可以看出，只有美国在其作为东道主的1980年普莱西德湖冬奥会(38个小项)和2002年盐湖城冬奥会(78个小项)实现了全项目参赛。北京冬奥会109个小项远多于盐湖城冬奥会的78个小项。根据各冰雪项目国际组织关于冬奥会参赛资格的规定，这109个小项中共有61个小项东道主具有直通资格，剩下的48个则需要靠积分或排名争取资格。

苟仲文用“飘、升、奏”来形象比喻中国

体育代表团北京冬奥会目标。他说：“‘飘’，就是在北京冬奥会上的赛场上，中国运动员要参加所有项目的比赛；‘升’，就是在一些项目上力争拿奖牌，升起五星红旗；‘奏’，就是在优势项目特别是冰上项目，要力争金牌。

金牌总数也力争要超历史最好成绩。我们要努力让《义勇军进行曲》多次在祖国大地奏响。”

国家体育总局副局长高志丹在参加全国政协十三届二次会议体育界别小组讨论时说：“我们可以说是在一个比较低的起点向世界冰雪运动大国迈进，现在还不敢说是冰雪强国，因为在2018年平昌冬奥会上只拿到了1枚金牌、9枚奖牌，在世界排名在第二流或者第三流。但是在申奥成功之后，北京将成为第一个双奥城市。在这样的历史背景下，我们备战工作有了良好推进。”

全国政协委员、国家体育总局副局长李颖川说，从2017年开始，国家体育总局与相关项目中心和协会持续加大冰雪项目选材工作力度。共有来自田径、武术、体操、舞蹈、杂技等总共2万余人参加冰雪运动员选拔。“全项目参赛，难度极大。而除了全项目参赛，我们还要争取好成绩！”

(据新华社北京3月10日电)

整合 | 王中王争霸柯洁双败遭淘汰

据新华社杭州3月10日电(记者夏亮)第一届“昂利康杯”中国